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PROGRAM:
28. AUGUST, SOBOTA:
10.00 − Európa pre občanov − Vinica v Európe 2010−2012 otvorenie me−
dzinárodnej konferencie, (zasadačka), 12.00 − Kladenie vencov na po−
česť padlých hrdinov I. a II. svetovej vojny, obed, 14.00 − Vinica − To−
mášovce majstrovský futbalový zápas na športovom ihrisku, 16.30 −
Slávnostná svätá omša pri soche Svätého Urbana, 17.30 − koncert Evy
Korpás a skupiny RÉV na mieste poľnej omše, 18.30 − až do rána  hu−
dobný a zábavný program vo vinických vinohradníckych lokalitách
Zsobrák, Pacso, Vágány,  − ochutnávka vín a miestnych gastronomic−
kých pochúťok v pivniciach.
29. AUGUST, NEDEĽA:
12.00 − Privítanie hostí v zasadačke kultúrneho domu, 13.30 − Tradičný
oberačkový sprievod, 14.00 − Folklórny program na miestnom futbalo−
vom ihrisku  − Finále ľudových tancov 2010, vystúpia: HONT Vinica,
BERKENYE Nemeskosúti, folklórny súbor Alsónyék, Opereta − pop −
pesničkové finále so spevákmi vinického karnevalu, 19.30 − koncerty;
História − Naszvad, Golddies − Dunajská Streda, skupina BIKINI, 22.00
− Zábava do rána − so skupinou Orion

Vstupné 6 eur predpredaj, 8 eur na mieste
Lístky sú na predaj na obecnom úrade, v kultúrnom dome a na
mieste podujatia. Informácie poskytujeme na t.č. 047 48 91379,
ako aj na stránke www.vinica.sk.

K A Ž D É H O  S R D E Č N E  O Č A K Á V A M E

Chcel podplatiť policajtov
V pondelok (16.8.) v dopoludňajších
hodinách zastavila policajná hliadka v
S. Ďarmotách Peugeot, ktorý viedol
52−ročný muž z Chrastiniec. Počas
kontroly  policajti zistili, že muž má zá−
kaz viesť motorové vozidlá a opako−
vane ho vyzvali, aby sa ihneď dostavil
na políciu. Po upozornení na možnosť
predvedenia, ponúkol nezodpovedný
vodič policajtom úplatok vo výške  100
eur, aby tento jeho priestupok nepre−
jednávali a nechali ho odísť. Policajti
úplatok odmietli a prípad oznámili. Vy−
šetrovateľ odboru boja proti korupcii v
Banskej Bystrici obvinil Chrastinčana
z prečinu podplácania.  Obvinený je
stíhaný na slobode a hrozí mu trest
odňatia slobody na 2 až 5 rokov.        
Závislosť na alkohole

prekonala mreže  
Cigarety a alkohol zlákali doteraz ne−

známeho páchateľa, ktorý sa 9.8. vlá−
mal do predajne potravín v Zombore.
Krádežou týchto tzv. mäkkých a po−
volených drog pripravil majiteľa pre−
dajne o asi 200,− eur a o ďalších 100,−
eur poškodením dverí.  
Predajú meď dva razy? 
Do haly spoločnosti Zberné suroviny,

a.s., Žilina v Bušinciach sa v noci z 9.
na 10. 8. vlámal doteraz neznámy pá−
chateľ. Pravdepodobne nožnicami na
plech prestrihol dva visiace zámky na

hale, čím spôsobil škodu asi za 30,−
eur. Vo vnútri haly zaujala páchateľov
meď, ktorej ukradli 202 kg v hodnote
808,− eur.        

Veľkokrtíšanky nútili
k prostitúcii

Ešte v rokoch 2002 a 2003 sa 5
mladých žien z V. Krtíša, z ktorých
jedna v tom čase ešte nemala 18 ro−
kov,  nechalo zlákať vidinou dobré−
ho zárobku, ktorý im sľuboval Dušan
Rác (43) z Košíc.Nechali sa ním na−
verbovať na prácu v zahraničí, keď v
Hamburgu, Viedni i v Čechách mali
pracovať ako upratovačky, čašníčky a
barové tanečnice. Miestni komplici D.
Ráca ich však pod hrozbami násilia
prinútili k prostitúcii. Dievčatám sa ne−
skôr podarilo ujsť a vrátiť sa na Slo−
vensko, kde vec oznámili polícii.   Po
výsluchu v prípravnom konaní D. Rác
zmizol a zdržiava sa v zahraničí, podob−
ne ako aj jeho "klientky". Súd preto ne−
mohol dlho konať, ale nakoniec ako dô−
kazy použil výpovede z prípravného ko−
nania a uznal D. Ráca za vinného. Za
obchodovanie s ľuďmi ho odsúdil na 5
rokov nepodmienečne. Proti rozsudku
sa odvolal Rácov advokát, ktorý argu−
mentoval tým, že Rác sa na začiatku
procesu vyhlásil za nevinného a od−
volal sa na rozporné výpovede žien.
Krajský súd však s odvolaním nesú−
hlasil a potvrdil rozsudok  Predseda se−
nátu vydá príkaz na dodanie Ráca do
výkonu trestu.    −krpzbb−oopzv−red −

Midinet s.r.o, Nemocničná 14, Veľký Krtíš informuje 
verejnosť o ukončení implementácie projektu s názvom

“PROFESIONÁLNY ROZVOJ 
ZAMESTNANCOV FIRMY MIDINET”

Projekt sa realizoval vďaka podpore z Európskeho sociálneho
fondu v rámci Operačného programu 

Zamestnanosť a sociálna inklúzia vo výške 43 958, 51 EUR.

Projekt sa uskutočnil v sídle spoločnosti vo Veľkom Krtíši (okres Veľ−
ký Krtíš, Banskobystrický samosprávny kraj) v termíne od 16.03.2009
do 31.08.2010. Zamestnanci žiadateľa absolvovali vzdelávacie aktivi−
ty v  spol. Compservice, s.r.o., Košice.

Cieľom projektu bolo udržanie a rozvoj zamestnanosti, vzdelávanie
zamestnancov a posilnenie úlohy zamestnávateľa. Na aktivitách pro−
jektu − vzdelávacích kurzoch a rôznych tréningoch sa zúčastnili za−
mestnanci firmy v pracovnoprávnom pomere. Absolvovaním vzdeláva−
cích aktivít sa zvýšila profesijná úroveň uvedenej cieľovej skupiny v ob−
lasti ekonomiky a účtovníctva, manažérskych a komunikačných schop−
ností pri kontakte s klientom a komplexných obchodno−predajných
zručností. Za účelom zachovania a zvyšovania konkurencieschopnos−
ti spoločnosti je podstatný aj profesionálny rozvoj zamestnancov, čo
firma bude využívať na rozšírenie a ďalšie skvalitnenie poskytovaných
služieb v prospech svojich zákazníkov.

Telo ležalo čiastočne na chodníku
a čiastočne v záhone ruží. Privola−
ní policajti šetrením zistili, že ide o
51−ročného Róberta V. z V. Krtíša.
Nariadenou súdnou pitvou sa zis−
tilo, že príčinou smrti je, s najväč−
šou pravdepodobnosťou,  pád mu−
ža hlavou na ostrú hranu obrubní−
ka, na ktorom si nešťastný muž
rozčesol lebku a vykrvácal. Čo bo−
lo presnou príčinou pádu, sa zatiaľ
nevie, ale muž pravdepodobne
spadol po úplnom zlyhaní organiz−

mu. Podľa pitevnej správy mal Ró−
bert V. značné zdravotné ťažkosti,
keď mu zistili akútny rozpad peče−
ne − cirhózu. Pitva nepreukázala
žiadne cudzie zavinenie, a ani
žiadne ďalšie zranenia na tele v
oblasti krku, hrude či nôh. Pri tele
nebohého sa našli aj všetky dokla−
dy, bankomatová karta a iné o−
sobné predmety. 

Zdroj:  Pplk. Ing. DAŇO MAGULA,
riaditeľ OOPZ V. Krtíš

Program Noci Dračieho rádu na hrade Modrý Kameň, 28.8.2010 (jeho
program uverejňujeme na str. 22) obohatí bábkové divadelné predsta−
venie KUKULIENKA na nádvorí hradu o 19.00, ktoré poteší malých aj
veľkých návštevníkov podujatia.                                         −red−

www.esf.gov.sk   www.sia.gov.sk

Mgr. Mária Lőrincz, manažérka projektu
Kontakty : tel.: +421474911282, fax. +421474911283

e−mail: office@midinet.sk, www.midinet.sk

OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO OBCE VINICA
ZÁKLADNÁ ORGANIZÁCIA CSEMADOK
A OBČIANSKE ZDRUŽENIE NEKVINUM

VÁS SRDEČNE POZÝVAJÚ
28. a 29. AUGUSTA na XIV.

O B E RO B E R A Č KA Č K OO V ÉV É
 SLÁVNOSTI A FESTIVAL PIVNÍC

Sponzori: Obec Vinica, ZO Csemadok, Kultúrny inštitút Maďarskej
republiky Bratislava, Banskobystrický samosprávny kraj, EACEA
Výkonná agentúra pre vzdelávanie, audiovizuálnu oblasť a kultúru
Mediálni partneri: Pokrok, Kürtös, Balassagyarmati TV, Honti la−
pok, Itthon, Üzlet és Infó

Mesto Veľký Krtíš a Mestské kultúrne stredisko vo V. Krtíši 

Vás pozýva na divadelné predstavenie "PUDL A MAGNOLIE"

v hlavnej úlohe s IVOU JANŽUROVOU A STANISLAVOM REMUNDOM
IVOU JANŽUROVOU A STANISLAVOM REMUNDOM

16.9. 2010 o 18:00 hod.16.9. 2010 o 18:00 hod. v Kultúrnom dome vo V. Krtíši.

Vstupné 11 eur v predpredaji na MsKS vo V.Krtíši od pon. − pia. 
od 800−1500 hod. V deň predstavenia sa vstupné zvyšuje na 13 eur.�

GROTESKNÁ KOMÉDIA S HVIEZDNYM OBSADENÍM!
§ ČIERNA KRONIKA § 

PROGRAM NA HRADE EŠTE ATRAKTÍVNEJŠÍ!

Smrť v záhone ruží
V kaluži krvi našli na Okružnej ul. vo V. Krtíši náhodní okolo−

idúci, ktorí sa v utorok ráno (17.8.) ponáhľali do práce, telo mŕt−
veho muža. 
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NEZABUDNITE NEZABUDNITE 
BLAHOŽELAŤ:BLAHOŽELAŤ:

"Opustil si tých,
ktorí Ťa milovali a
Tvoje pery im ani
posledné zbohom
nedali."

So smútkom v
srdci spomíname

na nášho 
milovaného 

manžela, otca 
a starého otca − apka 

JOZEFA PLAVCA 
z Veľkého Krtíša, ktorý nás 
opustil vlani, 23.augusta. 

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú
spomienku. Tvoju pamiatku si na−
vždy zachováme v našich srdciach. 

Smútiaca manželka, dcéra Monika,
syn Peter, zať Jaroslav, nevesta 

Lucia, vnučky Vivka, Bianka, Paťka 
a Natálka a ostatná smútiaca rodina.

"Čas plynie a ži−
vot sa skončil.
Zostali nám len
slzy, smútok a
krásne spomien−
ky. Zavrela si
oči, srdce Ti pre−
stalo biť, aj keď
si s nami veľmi
chcela žiť."

Dňa 27.8.2010 uplynú tri roky od
úmrtia našej milovanej manželky,

mamičky, starkej a svokry 
JAROSLAVY BREZINSKEJ 

z Veľkého Krtíša. 
S úctou spomína smútiaca rodina.

23.8. FILIPOM, 24.8. BARTOLOME−
JOM, 25.8. ĽUDOVÍTOM, 26.8. SA−
MUELOM, 27.8. SILVIÁM, 28.8. AU−
GUSTÍNOM, 29.8. NIKOLÁM, NIKO−
LAJOM

12.8. Zoltán Dudok, nar. v r. 1936 z
Kováčoviec, Helena Kalašová, nar. v
r. 1951 z V. Krtíša, Anna Vargová,
nar. v r. 1937 z Gemera, Ján Danko,
nar. v r. 1916 z V. Krtíša 

OSUD SFÚKOL 
SVIEČKU ICH ŽITIA

SPOMIENKA

SPOMIENKA

25.8. Etela Mártonová, 27.8. An−
na Beniačová, 28.8. Zlata Matu−
ľová, František Győrgyk, 29.8.
Martin Čipka

POZDVIHNIME ČAŠE 
NA ICH ZDRAVIE

14.8. Noel z Kováčoviec 

NARODILI SA

Rodinný dom i majetok O . Faj−
číka leží pred Ľuboriečkou a na
hospodárstve chová rôznu hydinu
− sliepky, morky, husi,  prileteli mu
sem i divé kačice, a keď káčera
zadrhla kuna, kačky tu ostali. Ďa−
lej tu môžete vidieť rôzne holuby,
ovce, kozy i zajace. Ako hovorí O.
Fajčík, on sa o zvieratá stará a ne−
dokázal by psa zabiť, nie to ešte
týrať. Podľa jeho slov ich práve
naopak, zachraňuje. Aj spoluoby−
vatelia z obce boli prekvapení z
rečí, že by mal  O. Fajčík týrať
psov. Veď ako ho poznajú, zviera−
tám vždy skôr pomáhal a určite im
neubližuje ani teraz, aspoň nie ú−
myselne. 

Všetky psy, ktorých má O. Faj−
čík   momentálne 6, sa k nemu do−
stali potom, čo ich majitelia vyho−
dili na kraji dediny a ony sa túlali
po okolí hladné a zanedbané.
Radšej ich prichýlil, dal im nažrať

a stará sa o ne, akoby sa mali tú−
lať po lese, byť škodnou v hore a
nebodaj padnúť za obeť poľovní−
kom.  

O. Fajčík: "Aj nedávno sme tu
našli pobehovať krásnu fenku
zlatého retrievera. Dcérka dala
oznam o tom, že sa našla aj na
internet, ale majiteľ sa neprihlá−
sil. Dali sme ju preto do útulku
v Lučenci. Ale nikdy viac. Videl
som, ako tam potkany a myši
kradnú krmivo psom z misiek,
psi sa hryzú, sú zakrvavené. To
ich radšej budem mať tu."   

Podľa neho sa majú v jeho sta−
rostlivosti lepšie, aj keď podľa in−
špektoriek zo Slobody zvierat, za−
chraňovanie vyzerá trochu inak.
Psíky majú, podľa nich príliš krát−
ke, a niektoré k svojej rase nepri−
merane ťažké reťaze, ktoré by ma−
li mať aspoň 2,5 m. Nevyhovujúce
sú aj prístrešky či búdy pre jednot−
livých psov. Pri svojej kontrole sa
inšpektorky s O. Fajčíkom dohod−
li, že do konca septembra urobí
všetko, aby pobyt psov na jeho
hospodárstve bol naozaj pre nich
domovom a nie utrpením. 
O. Fajčík: "Už teraz sa snažím
splniť niektoré požiadavky, kto−
ré mali tie slečny čo tu boli, aj
keď neviem, či mohli len tak
bez povolenia a bez prítomnos−

ti majiteľa vstúpiť na súkromný
pozemok. Tak, ako sme sa do−
hodli, dám všetko do poriadku
a môžete sa aj vy potom prísť

pozrieť, či som splnil všetko
preto, aby sa tu psy cítili dob−
re."  Prípadov týrania zvierat je aj
v našom okrese stále viac a len
nedávno sme dostali podnet o ne−
vyhovujúcich podmienkach pre
psov na Šóšari, v bývalej horárni. 

STE SVEDKOM 
TÝRANIA ZVIERAT?

VIETE AKO 
POSTUPOVAŤ?

Je nevyhnutné hlásiť každý prí−
pad týrania, ak o ňom viete, či má−
te podozrenie, na príslušné orgá−
ny, či organizácie, ktoré sa zaobe−
rajú týmito problémami.  Najzná−
mejšou je Sloboda zvierat, kde sa
o prípady týrania stará inšpektor
ochrany zvierat. Jeho úlohou je po
nahlásení prípad preveriť a pre−
svedčiť sa o jeho opodstatnenosti.
Ak sa týranie potvrdí, dáva písom−
ný podnet Regionálnej veterinár−
nej a potravinovej správe (RVPS)
k prešetreniu . Inšpektorom pre
náš región je Dominika Homolová

zo Zvolena.   
Prípad priamo RVPS môžete o−
známiť aj vy. RVPS je povinná rie−
šiť každú sťažnosť (v zmysle záko−
na č.152/1998 o sťažnostiach) na
porušovanie zákona o veterinárnej
starostlivosti a ochrane zvierat č.
488/2002. Sťažnosť sa podáva pí−
somne a mala by obsahovať:
presný opis situácie a okolností,
za ktorých k týraniu došlo, meno a
adresu páchateľa − či už je to ma−
jiteľ zvieraťa, alebo cudzí človek,
kedy a kde došlo ku týraniu, a či
ide o týranie dlhodobé alebo ná−
hodné. Mali by ste popísať, či zvie−
ra prejavuje známky fyzického ale−
bo psychického týrania, známky
podvýživy a samozrejme nechať
kontakt na vá. Ak o to požiadate,
vaše osobné údaje zostanú utaje−
né. 

V prípade, že sa stanete sved−
kom usmrtenia zvieraťa streľbou

(poľovníci, polícia, šarhovská služ−
ba, SBS, či občan s legálnou zbra−
ňou) neváhajte a zavolajte na
miesto činu políciu a žiadajte, aby
bol prípad zdokumentovaný ( aj pri
usmrtení policajtmi). Zviera totiž
môže byť usmrtené iba veteriná−
rom s výnimkou napadnutia a o−
hrozenia človeka. Tieto kroky sa
robia kvôli tomu, lebo usmrtený
pes môže byť chorý a nákazu pre−
nášať, alebo ako čistokrvný môže
mať aj vysokú cenu. Telo mŕtveho
zvieraťa zaneste k veterinárovi,
ktorý vám vystaví potvrdenie o prí−
čine smrti a o spôsobe zabitia
(projektil môže pomôcť usvedčiť
páchateľa podľa nezameniteľných
stôp − niečo ako otlačok prsta).
Ako vždy je veľmi vhodná fotodo−
kumentácia. Tento postup je dôle−
žitý aj pri utýraní zvieraťa na smrť.
Ak páchateľ nie je známy, podajte
trestné oznámenie na neznámeho
páchateľa. 

AJ PSÍ ŽIVOT POTREBUJE SVOJ PRIESTOR 
Človek si postupne skrotil divé zvieratá, aby mu slúžili. No často sa k ním chová macošsky, ba priam
tyransky. Čoraz častejšie sa aj k nám dostanú informácie o týraní zvierat, najčastejšie psov. Napo−
sledy sme sa dozvedeli o “psích” životoch chlpáčov, ktoré na svojom hospodárstve chová Ondrej
Fajčík (58) z Ľuboriečky. Chýry o zlom zaobchádzaní s psami na tomto hospodárstve sa dostali až
do Zvolena k inšpektorkám zo Slobody zvierat, ktoré navštívili O. Fajčíka asi 2 týždňami pred nami.  

"Ja psíkov skôr zachraňujem
ako týram," hovorí O. Fajčík. 

Na hospodárstve sú psy rozličných rás. 

Niektoré telefónne čísla, kde môžete 
oznámiť týranie zvierat: 

Linka proti krutosti: 02/ 16187,  Inšpektor Slobody zvierat: Domi−
nika Homolová, č.t.: 0911 396 487, Regionálne centrum Slobody
zvierat v Lučenci − Mgr. Katarína Ferenczová, tel.: 047 / 423 18 50
mobil: 0907 134 955, 0918 793 274,  email: utulok.lc@gmail.com,
RVPS V. Krtíš:  047 / 491 1314, 4830512;  
rvsvko@svssr.sk                                    −P. GAŠPAROVIČ− 
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Na úvod divadelného večera sa
na nádvorí hradu predstavila Pet−
ronela Dušová, riaditeľka a zakla−
dateľka bábkového divadla Teátro
Neline. Toto rodinné divadielko z
Budmeríc vzniklo v roku 1994 a ve−
nuje sa detskej tvorbe. Návštevní−
kom sa predstavilo so známou roz−
právkou Princ Bajaja. 

To už ale na hradby pozývali ná−
vštevníkov svojim spevom dravé
vtáky Jaroslava Kanáta z Mojína.
Na modrokamenskom hrade bude
Sokoliarstvo Kanát, ktoré sa za−
oberá chovom, výcvikom a pred−
vádzaním dravých vtákov účinko−
vať až do októbra. Vo svojom
programe predvádzajú ukážky le−
tových schopností a akrobacií
voľne lietajúcich dravcov − soko−
lov, krkavcov, orla i supa či sovy.
Niektoré z nich dosahujú rýchlosť
letu až 300 km/h. V rámci progra−
mu predstavujú  imitáciu útokov a
divákov oboznamujú aj s históri−
ou lovu pomocou dravých vtákov
známeho už 3 000 rokov. 

Aj keď J. Kanát má aj nočných
dravcov, noc na hradnej bašte
patrila v ten večer divadlu. Divá−
kom, ktorí zaplnili baštu tak, že
sa nedalo ani prejsť, sa najprv
predstavili ochotníci z Občianske−

ho združenia Odtiaľ − potiaľ. S
predstavením Kupec benátsky,
ktoré režijne naštudoval Mgr. Art.
Cyril Páriš, žali títo ochotnícki her−
ci úspech napr. aj na Oravskom
zámku a potlesk si zaslúžili aj na
hrade v M. Kameni. Zmodernizo−
vanú shakespearovskú klasiku po−
tom vystriedali mikszátovské po−
viedky, ktoré do dramatickej podo−
by upravila, a aj režijne viedla Mgr.
Eva Šóošová. Amatérski divadelní−
ci z Divadla bez groša vo svojich
úlohách (až na murárskeho maj−

stra) zažiarili a vyslúžili si zaslúže−
né ovácie divákmi zaplnenej bašty.
DRACI SA VRACAJÚ
Celý večer si mohli návštevníci

pochutnávať na tradičných hrad−
ných špecialitách, lokšiach či me−
dovníkoch pani Urdove alebo sa
občerstviť v zámockej cukrárni. Za−
budnuté neostali ani stále, či do−
časné expozície modrokamenské−
ho múzea. Návštevníci mali mož−
nosť znovu obdivovať jedinečné
exponáty hračiek, bábok či pozrieť
si výstavu obrazov s tematikou
kresťanskej i predkresťanskej my−
tológie v kaplnke hradu. Celá pre−

hliadka bola navyše spestrená
sprievodným slovom i scénkami
sprievodcov v historických kostý−
moch. Záujem o prehliadku múzea
bol značný a posledný vstup začí−
nal úderom polnoci. 

S prichádzajúcim ránom sa za−
tvárali brány modrokamenského
hradu i divadelných nočných pre−
chádzok. V úspešnom projekte
však pracovníci múzea budú v tej−
to sezóne ešte pokračovať a pre
veľký úspech pripravili opakovanie
nočných prechádzok s predstavi−
teľmi Dračieho rádu. V sobotu
28.8. sa s divákmi znovu stretnú
Alžbeta Báthoryová, Vlad Tepes
III. i Melichar Balaša. Pracovníci
múzea pozývajú všetkých záujem−
cov, ktorí sa chcú zabaviť a aj sa
trochu báť, na stretnutie s týmito
"po krvi bažiacimi" predstaviteľmi
elitárskeho rádu stredovekej histó−
rie.              −P. GAŠPAROVIČ−

DIVADELNÁ NOC NA HRADBÁCH MODROKAMENSKÉHO HRADU
Slovenské národné múzeum − Múzeum bábkarských kultúr a hračiek hrad Modrý Kameň, pokračoval

vo svojich tohtoročných úspešných Nočných prehliadkach v sobotu 14.8.  Aj tentoraz vsadila riadi−
teľka múzea Mgr. Helena Ferencová na domácich účinkujúcich a so svojimi pracovníkmi pripravili pre
návštevníkov divadelné prechádzky s predstaveniami, dá sa povedať, z domácej tvorby. 

Na lokšiach si pochutila i riaditeľka Mgr. Helena Ferencová

Uvoľnenie členov Divadla bez groša po predstavení  zľava: autorka
Mgr. Eva Šóošová, Paľo− Rado Sýkora, Peter− Miloš Varga, tetka−
Mgr. Janka Bányaiová, Borka− Mgr. Darinka Králiková a Amálka −
Mgr. Art. Silvia Svákusová. 

Divadelnú noc na hrade začal bábkový príbeh "nemého" princa Bajaja

Diváci s napätím sledovali divadelné predstavenia na hornej bašte.

Kupec benátsky v modernom prevedení hercov z OZ Odtiaľ−potiaľ.

Divadelní manže−
lia Mgr. Janka
Bányaiová a
Vlasto Krajči. 
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NÁPLŇ PRÁCE, INFORMÁCIE 
O PRACOVNOM MIESTE: 

− zodpovedný za údržbu 
technológií podľa denného 
rozpisu plánu údržby,

− zisťovanie a odstraňovanie chýb 
bežných elektrotechnických 
zariadení − preventívne, bežné 
a stredné opravy, kontroly, výmeny
elektrických prístrojov a zariadení
s nízkym napätím rozvodných
energetických systémov vrátane
silových káblov, elektrických 
zariadení strojov.

Výhody: 
− stabilná práca v rozvíjajúcej sa 
medzinárodnej spoločnosti, 

− odborné vzdelávanie a možnosti
profesijného rastu,

− bohatý sociálny program.
Požiadavky na zamestnanca:
Požadované vzdelanie
− stredoškolské bez maturity, 
− stredoškolské s maturitou,
− nadstavbové/vyššie odborné 
vzdelanie.

Zameranie, odbor:
− elektrotechnické, 
elektromechanické. 

Požadovaná prax:  min. 3 roky

Osobnostné predpoklady, 
ďalšie požiadavky: 
− § 22 , § 23 
− vlastnosti: presnosť, 
samostatnosť, flexibilita.

Naše aktuálne voľné pracovné pozície: 

NÁPLŇ PRÁCE, INFORMÁCIE  
O PRACOVNOM MIESTE: 

− samostatne a operatívne 
kontrolovať činnosti oddelenia, 

− zabezpečovať zaškolenie 
prideleného personálu,

− spravovať informácie 
v systéme riadenia podniku: 
čas, výroba, kvalita, personál. 

Výhody: 
− stabilná práca v rozvíjajúcej 
sa medzinárodnej spoločnosti, 

− odborné vzdelávanie 
a možnosti profesijného rastu,

− dynamická práca v mladom 
kolektíve,

− bohatý sociálny program.

Požiadavky na zamestnanca:
Požadované vzdelanie 
− stredoškolské bez maturity,
− stredoškolské s maturitou,
− nadstavbové/vyššie 

odborné vzdelanie.

Zameranie, odbor:
− technické, strojárske. 

Počítačové znalosti − používateľ:
− Microsoft Office  − pokročilý.

Osobnostné predpoklady, 
ďalšie požiadavky:
− pozitívny a aktívny prístup 

k práci,
− orientácia na prácu v tíme, 
− dobrý leadership.

NÁPLŇ PRÁCE, INFORMÁCIE 
O PRACOVNOM MIESTE: 

− zabezpečiť neustálu aktualizáciu 
pracovných cyklov výrobných liniek 
a skladov,

− študovať, navrhovať a rozbiehať zlepšujúce  
sa  činnosti za účelom zlepšenia produktivity 
zariadení, kvality finálneho výrobku 
a bezpečnosti pracovného miesta,

− projektovať pracoviská na základe princípov
ergonómie a bezpečnosti pri práci,

− navrhovanie lay−out −u montážnych liniek 
alebo pracovných ostrovčekov skrz 
potrieb priamej a nepriamej pracovnej sily,

− zaškoľovať operátorov na správne 
vykonávanie procesov a na správne 
používanie pracovných nástrojov.

Výhody :
− stabilná práca v rozvíjajúcej sa 
medzinárodnej spoločnosti, 

− odborné vzdelávanie a možnosti 
profesijného rastu,

− bohatý sociálny program.
Požiadavky na zamestnanca:
Požadované vzdelanie 
− stredoškolské s maturitou,
− nadstavbové / vyššie odborné vzdelanie,
− vysokoškolské I., II. a III. stupňa.
Zameranie, odbor:
− technické, strojárske. 
Počítačové znalosti − používateľ:
− Microsoft Office  − pokročilý, AutoCad − 
pokročilý, Pro/ENGINEER − pokročilý

Požadovaná prax : min. 2 roky 
Osobnostné predpoklady, ďalšie požiadavky:
znalosť základných výrobných technológii,
/náklady, limity/, používať tieto znalosti v pro−
cese projektovania, znalosť hlavných pravidiel
projektovania funkčných strojných skupín.
Osobnostné predpoklady:
− pozitívny a aktívny prístup k práci,
− záujem o produkt,
− dobrý leadership.

NÁPLŇ PRÁCE, INFORMÁCIE 
O PRACOVNOM MIESTE 

− zabezpečovať vývoj problem solving v 
priemyselných oblastiach: schopnosť 
operatívnej analýzy problémov a ich
vyriešenie,

− zabezpečovať dodržiavanie noriem,
interných postupov na označovanie 
nesúladu za účelom dopĺňania 
indikátorov kvality,

− zabezpečovať mlčanlivosť a utajenie
informácií, projektov, vystavených / 
prijatých dokumentov v   oblasti vlastnej 
kompetencie "Kontrola a zabezpečenie 
kvality."

Výhody:
− stabilná práca v rozvíjajúcej sa 
medzinárodnej spoločnosti, 

− odborné vzdelávanie a možnosti 
profesijného rastu,

− bohatý sociálny program.

Požiadavky na zamestnanca:
Požadované vzdelanie 
− stredoškolské s maturitou
nadstavbové/vyššie odborné vzdelanie
vysokoškolské I. stupňa

Zameranie, odbor:
− technické, strojárske 

Počítačové znalosti − používateľ:
Microsoft Office − pokročilý
Požadovaná prax:  min. 2 roky 

Osobnostné predpoklady, 
ďalšie požiadavky: 
− čítanie technického výkresu,
− používanie nástrojov na meranie.
− vlastnosti: presnosť, samostatnosť.

V prípade záujme zašlite Váš životopis : Personálne oddelenie, Technogym E.E., s.r.o., 
Priemyselný park Malý Krtíš, 990 01 Malý Krtíš, personalne@technogym.com, tel. číslo: 047/ 48 12 200

MAJSTER / TEAM LEADER ELEKTRIKÁRINDUSTRIAL / PROCESS ENGINEER QUALITY AUDITOR
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Zlepšovanie spotrebiteľských práv,
prosperity a blahobytu sú základné
hodnoty EÚ, čo sa odráža aj v jej
práve. Členstvo v Európskej únii
zabezpečuje širšiu ochranu pre
spotrebiteľov. Európska Komisia
20. 7.2004 vydala  − Generálne ria−
diteľstvo zdravia a ochrany spotre−
biteľa − 10 základných princípov
ako právo EÚ chráni spotrebiteľa,
bez ohľadu, z ktorej krajiny EÚ po−
chádza.
V tomto dokumente je minimálna

úroveň ochrany, ktoré majú mať
všetky krajiny EÚ, a ktoré by mali,
podľa európskych zákonov, dať
spotrebiteľom. Detaily,  aké to
presne sú práva − a ako ich možno
využívať − sa líšia v každej krajine a
závisia od toho, ako sa zaviedli eu−
rópske pravidlá do národného prá−
va. Národné spotrebiteľské práva
môžu v niektorých prípadoch dať aj
vyšší stupeň ochrany. 

1. Kúpte si čo 
chcete, kde chcete 

Obľubujete nakupovanie v inom
meste, v inej európskej krajine?
Európske zákony vás povzbudzujú
nakupovať bez obávania sa plate−
nia cla alebo ďalšej dane, keď sa
vrátite domov. Toto platí, aj pre ná−
kupy v iných krajinách  alebo aj pri
objednávaní tovaru cez internet,
poštou alebo telefónom.

Vo všeobecnosti úrady v našej kra−
jine nemôžu zastaviť dovoz tovaru,
ktorý je zákonne zakúpený v inej
európskej krajine. Hoci existuje
niekoľko výnimiek, napríklad tovary
ako strelné zbrane a tovary morál−
ne útočné.

2. Ak tovar nefunguje,
vráťte hospäť

Ak si kúpite napríklad nový počítač
a vzápätí sa  pokazí? Podľa európ−
skeho práva, ak produkt, ktorý ste
kúpili, nevyhovuje zmluve, ktorú
ste kúpou uzavreli s predajcom v
čase nákupu, môžete ju zrušiť a
môžu vám to opraviť alebo vyme−
niť. Alternatívne môžete žiadať o
zníženie ceny a zľavu, alebo o úpl−
né vrátenie vašich  peňazí. To pla−
tí počas dvoch rokov po dodaní to−
varu. Počas prvých šiestich mesia−
coch po doručení bremeno dôkazu
je na predajcovi, nie spotrebiteľovi
− dokázať, že predaný produkt bol
zhodný s predajnou zmluvou.

Tento princíp, že produkt sa musí
"zhodovať s predajnou zmluvou"
vás tiež ochraňuje pred tým, keď
dostanete to, s čím ste nesúhlasili.
Napríklad, ak to, s čím ste súhlasi−
li kúpiť bol starožitný nábytok, a čo
vám bolo zaslané bola reproduk−
cia, tak to môžete vrátiť späť.

3. Vysoké štandardy
bezpečnosti pre 
potraviny a iné 

spotrebiteľské tovary
Pozrite sa dookola v svojom ob−
chode − uvidíte produkty z celej Eu−
rópy. Sú všetky bezpečné? Áno,
musia byť. EÚ má zákony, ktoré
pomôžu zabezpečiť, že produkty
ktoré, si kúpite sú bezpečné. Na−
priek tomu žiadny systém regulácie
nemôže zabezpečiť spotrebiteľom
nulové riziko, alebo 100 % bezpeč−
nosť. Krajiny EÚ majú napriek tomu
najvyššie bezpečnostné štandardy
vo svete.
Ochrana potravín je založená na

princípe, že sa potrebujeme pozrieť
na celok "potravinovej reťaze" v zá−
ujme zaistenia bezpečnosti. Záko−
ny EÚ o potravinách preto regulu−
jú, ako farmári vyrábajú potraviny
(zahŕňajúc aké chemikálie používa−
jú,  ak pestujú rastliny,  a s čím kŕ−
mia ich zvieratá), ako sú potraviny
spracovávané, aké farbivá a prísa−
dy sa v nich môžu používať. EÚ má
tiež zákony regulujúce bezpečnosť
potravín dovážaných do EÚ z o−
statných častí sveta.

Európske zákony o bezpečnosti
na iné spotrebiteľské tovary sú tiež
prísne. Je to všeobecná požiadav−
ka zákonov EÚ, že všetky produk−
ty predané v EÚ musia byť bez−
pečné. Ak firma zistí, že umiestnila
nebezpečné tovary na trh, má zá−
konnú povinnosť informovať úrady
postihnutých krajín. Ak tovar pred−
stavuje závažné nebezpečenstvo,
spoločnosť musí zorganizovať vrá−
tenie tovaru.

4. Poznajte, čo jete 
Ako môžete zistiť, čo je vo vašom
jedle? Stačí sa pozrieť na informá−
cie na obale! Zákony EÚ na ozna−
čovanie potravín vám umožňujú
vedieť, čo jete.  Všetky detaily prí−

sad použitých na výrobu potravino−
vého výrobku musia byť uvedené
na etikete, spolu s uvedením pou−
žitých farbív, konzervačných látok,
sladidiel a iných chemických prí−
sad. Ak prísada je taká, na ktorú by
mohli niektorí spotrebitelia byť aler−
gický, musí to byť vyznačené na e−
tikete, aj keby použité množstvá
boli veľmi malé.

Zákony označovania potravín regu−
lujú, ktoré výrobky sa môžu nazý−
vať "organické" a ktoré môžu pou−
žívať mená spojených s kvalitou vý−
robkov z tradičných regiónov − na−
príklad, ak je označenie Prosciutto
di Parma môžete si by istí, že šun−
ka pochádza z Parmy, ak je ozna−
čenie Kalamata môžete si byť istí,
že olivy sú z Kalamaty. Európske
právo umožňuje vedieť,  či potravi−
na je geneticky modifikovaná (GM)
alebo obsahuje geneticky modifiko−
vané prísady. Ak sa tak stane, po−
tom musí byť označená ako gene−
ticky modifikovaná. 

5. Zmluvy majú byť
spravodlivé pre 
spotrebiteľov

Už ste niekedy podpísali  zmluvu
bez toho, aby ste si prečítali aj
všetky malé písmená v nej? Čo ak
tie malé písmená hovoria, že zálo−
ha, ktorú ste práve zaplatili je ne−
návratná − dokonca,  aj keď firma
zlyhá v doručení zásielky z jej stra−
ny. Čo ak hovorí, že nemôžete zru−
šiť zmluvu pokiaľ nezaplatíte spo−
ločnosti vydieračské množstvo v
kompenzáciách?

Európske právo hovorí, že tieto ty−
py neférových zmluvných podmie−
nok sú zakázané. Nezáleží akú
zmluvu podpíšete, nezáleží v ktorej
krajine EÚ  ste ju  podpísali, právo
EÚ vás chráni pred takýmito druh−
mi zneužitia.

6. Spotrebitelia môžu
zmeniť svoje 
rozhodnutie

Čo ak sa predajca nečakane obja−
ví vo vašom dome a snaží sa vás
presvedčiť podpísať zmluvu, aby
ste mali nainštalované "dvojito gla−
zúrované" okná, alebo nové drahé
koberce? Právo EÚ vás ochraňuje
pred týmto druhom podomového
predaja. Všeobecným pravidlom je,
že môžete zrušiť takúto zmluvu do
siedmich dní. Je tu, ale napriek to−
mu pár výnimiek: napríklad, poistné
zmluvy a nákupy nepresahujúce
sumu 60 EUR.

(Pokračovanie na str.7)

Média, Pokrok nevynímajúc,  plnia nielen informačno-spravodajské poslanie. Častokrát sa na ne čitatelia, diváci či poslu-
cháči obracajú s najrôznejšími krivdami, problémami, ponosami,  starosťami a sťažnosťami. Aj my sa zaoberáme s každým
(NIE VŠAK ANONYMNÝM !) vašim podnetom a sme radi, ak vám vieme pomôcť. Stáva sa, že sa s niektorým prípadom za-
oberáme aj niekoľko dní a o výsledku informujeme len sťažovateľa, ale pritom by možno zaujímal aj širšiu verejnosť. Pre-
to sme sa rozhodli raz mesačne pripravovať prílohu týždenníka POKROK 

PRST PODÁVA POMOCNÚ RUKU 
Za trošku rébusovým názvom −PRST− sa skrýva skratka, ktorá spája začiatočné písmená spojenia: Prá−
va Regionálnych Spotrebiteľov Tovaru. Prečo práve PRST?  Prstom (aj keby sme namali) ukazujeme na
niečo pekné alebo škaredé, čo nás mimoriadne zaujalo.  
Náš "PRST" by mal ukazovať cestu pre riešenie z labyrintu vašich konkrétnych problémov, ktoré môžu
trápiť aj iných čitateľov. Samozrejme,  budeme zverejňovať aj užitočné kontakty na inštitúcie a spotre−
biteľské centrá, ktoré majú v náplni práce ochranu spotrebiteľa. 

Nebojíme sa, že budeme mať málo nápadov, pretože zákazníkmi a spotrebiteľmi sme všetci − počnúc
bezbranými bábätkami končiac bezvládnymi starčekami ( v oboch prípadoch ich práva uplatňujú tí, kto−
rí sa o nich starajú).  Už v tejto prvej prílohe nájdete nielen konkrétny prípad a odpoveď na jeho rieše−
nie, ale aj niekoľko zaujímavých rád a tiež užitočné kontakty. Budeme radi, ak sa nám aj vy zveríte so
svojimi problémami a neanonymnými sťažnosťami, ktoré nám môžete adresovať poštou na adresu 

REDAKCIA POKROK , Ul.SNP 29, 990 01 Veľký Krtíš, 
alebo mailom na adresu: noviny.pokrok@stonline.sk.

Mali by ste vedieť, že v Európskej únii platí 
DESAŤ ZÁKLADNÝCH PRÁV SPOTREBITEĽOV

*   1. Kúpte  si čo chcete, kde chcete 
*   2. Ak to nefunguje, vráťte to späť
*   3. Vysoké štandardy bezpečnosti pre potraviny 

a iné spotrebiteľské tovary
*   4. Poznajte, čo jete 
*   5. Zmluvy majú byť spravodlivé pre spotrebiteľov
*   6. Spotrebitelia môžu zmeniť svoje rozhodnutie
*   7. Jednoduchšie porovnávanie cien
*   8. Spotrebiteľ nesmie byť klamaný
*   9. Ochrana počas dovolenky
*  10. Efektívna náhrada pri cezhraničných sporoch
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(Dokončenie zo str.6)
Právo EÚ vás tiež ochraňuje ako
spotrebiteľa, keď nakupujete pro−
stredníctvom pošty, internetu, ale−
bo teleshopingových firiem a od i−
ných " predajcov na diaľku". Pod−
vody ako "zotrvačné predávanie" −
posielajúce vám tovary, ktoré ste
neobjednali a potom vyžadujúce
platbu − sú zakázané zákonmi EÚ.
Ak si kúpite výrobok alebo službu z
internetovej stránky, poštovej služ−
by alebo teleshopingovej spoloč−
nosti môžete zrušiť kontrakt, bez u−
vedenia dôvodov do siedmich dní.
Pre niektoré finančné služby máte
až štrnásť pracovných dní na zru−
šenie zmluvy.

7. Jednoduchšie
porovnávanie cien

Ako porovnáte cenu dvoch rozlič−
ných značiek potravín, keď jedny
sú v 375 gramovom balení a druhé
v 500 gramovom balení? Zákony
Európskej únie vyžadujú od ob−
chodníkov, aby uvádzali jednotko−
vú cenu tovarov − koľko stojí jedno
kilo alebo jeden liter − aby vám po−
mohli správne a jednoduchšie sa
rozhodnúť, čo je výhodnejšie.
Právo EÚ  taktiež vyžaduje od fi−

riem poskytujúcich finančné služby,
aby vám  podali určité informácie v
štandardizovanej forme. Napríklad,
úverové spoločnosti a spoločnosti
kreditných kariet vám musia pove−
dať ročnú úrokovú mieru, ktorú bu−
dete musieť zaplatiť − nie len me−
sačné poplatky.

8.Spotrebiteľ nesmie
byť klamaný

Dostanete list od zásielkovej spo−
ločnosti, v ktorom vám blahoželajú
k výhre prvej ceny v lotérii, ktorú
oni zorganizovali. Najavo však vyj−
de, že to nie je nič viac len podfuk
a lákadlo, aby ste si od nich objed−
nali tovar alebo pretelefonovali ve−
ľa peňazí. V skutočnosti ste nevy−
hrali nič. Je tento druh marketingu

legálny?
Nie. Reklama, ktoré zavádza ale−

bo klame spotrebiteľov je zakázaná
právom EÚ. Naviac, ak hovoríte s
obchodníkom z teleshopingu, zá−
sielkovej spoločnosti alebo interne−
tovým predajcom, musia byť k vám
otvorení a čestní. Právo EÚ poža−
duje, aby vám podali úplné infor−
mácie o tom, kto sú, čo predávajú,
koľko to stojí (zahŕňajúc dane a do−
ručovacie poplatky) a ako dlho bu−
de trvať dodanie.
Úverové a kreditné spoločnosti
vám musia, podľa zákonov EÚ, dať
úplné informácie pri podpísaní a−
kejkoľvek úverovej zmluvy, do kto−
rej vstupujete. Toto musí obsaho−
vať informácie, aké vysoké úroky
platíte, ako dlho bude zmluva platiť
a ako ju môžete zrušiť.

9.Ochrana počas 
dovolenky

Čo ak idete na dovolenku a zájaz−
dový operátor skrachuje? Čo ak
dovolenková brožúra sľubovala lu−
xusný hotel a to čo dostanete je tu−
ristická ubytovňa? V obidvoch prí−
padoch vám zákony EÚ ponúkajú
ochranu. Ak by aj zájazdový operá−
tor skrachoval, musí zabezpečiť,

aby ste sa dostali domov. Musia
vám tiež ponúknuť náhradu, ak  va−
ša dovolenka nezodpovedá tomu,
čo sľubovali v brožúrke. Ak zájaz−
dový operátor skúša zvýšiť cenu
dovolenky alebo zmeniť dovolenko−
vé sídlo bez vášho súhlasu, zákony
EÚ vám umožňujú zrušiť objednáv−
ku. Ak sa ocitnete na letisku a zis−
títe, že sa nemôžete dostať na svoj
let, pretože letecký alebo zájazdo−
vý operátor ho preobjednal, EÚ
vám  dáva právo na kompenzáciu.
Kým ste na dovolenke − alebo keď
ste späť doma − právo EÚ vás chrá−
ni pred bezohľadnými predajcami
timeshare − vlastníckych progra−
mov. Timeshare vám  ponúkajú
právo používať apartment alebo vi−
lu v prázdninovom sídle na určenú
dobu každý rok ak si zakúpite po−
diel vlastníckych práv. V minulosti
sa timeshare predajcovia v niekto−
rých dovolenkových letoviskách za−
meriavali na turistov z iných krajín
a tlačili ich k podpisovaniu drahých
zmlúv, ktorým dobre nerozumeli.
Právo EÚ vás proti tomu chráni.
Ste oprávnení mať kópiu timeshare
brožúry − a preklad zmluvy vo svo−
jom rodnom jazyku. Ak podpíšete
zmluvu, máte desaťdňové "ochla−

dzovacie obdobie", počas ktorého
ju môžete zrušiť bez udania dôvo−
dov.
Právo EÚ to robí jednoduchším aj

pre majiteľov domácich zvierat pri
ceste na dovolenku. Keď už raz
váš veterinár vydal pre vášho psa,
mačku alebo iné zviera jeden z no−
vých pasov pre domácich miláči−
kov,vaše domáce zviera môže s
vami cestovať do ktorejkoľvek kraji−
ny EÚ. 

10. Efektívna 
náhrada pri 

cezhraničných 
sporoch

EÚ sponzoruje množstvo sietí, kto−
ré môžu poskytnúť spotrebiteľom
rady a podporu pri podávaní sťaž−
ností proti obchodníkom v iných
krajinách EÚ. V  každom z 25−tich
členských štátoch EÚ môžu obča−
nia dostať radu v národnom jazyku
tej krajiny, zavolaním informačnej
služby "Europe Direct" zadarmo*
na číslo : 00 800 6 7 8 9 10 11. Tá−
to služba je zadarmo z hociktorej
telefónnej linky vo všetkých člen−
ských štátoch. Prosím, všimnite si,
že niektorí mobilní operátori nepo−
voľujú prístup k telefónnym číslam
zadarmo.

ÚSTREDNÝ  INŠPEKTORÁT
SLOVENSKEJ 

OBCHODNEJ INŠPEKCIE
poštový priečinok 29, Prievozská 32, 827 99

Bratislava 215, Ústredná riaditeľka SOI, 
RNDr. Nadežda Machútová,
ustrednariaditelka@soi.sk 

SEKRETARIÁT ÚSTREDNEJ
RIADITEĽKY

tel. č.: 02/58272 103, 02/58272 140, fax č. : 02/
53414 996,  helena.molekova@soi.sk

KOMUNIKAČNÝ 
ODBOR

tel. č.: 02/58272 162, 02/582 72 164,ui@soi.sk, 
marta.godalova@soi.sk

* OSOBITNÁ TELEFONICKÁ INFORMAČNÁ
LINKA  O NEBEZPEČNÝCH VÝROBKOCH

− 0850 111 937

TLAČOVÁ HOVORKYŇA ÚI SOI
tel. č.: 02/58272 160, danusa.krkosova@soi.sk

ODBOR OCHRANY 
SPOTREBITEĽA, 

tel. č.: 02/58272 117, 02/58272 125, 02/58272
130 − 3, lubica.flimelova@soi.sk

ODBOR METODIKY 
TECHNICKEJ KONTROLY

tel. č.: 02/58272 137 − 9,  
02/58272 145 − 6

silvia.kasakov@soi.sk

INŠPEKTORÁT SOI PRE 
BANSKOBYSTRICKÝ KRAJ

Dolná 46, 974 00 B. Bystrica 1, odbor technic−
kej kontroly výrobkov a ochrany spotrebiteľa,
tel. č.: 048/412 49 69,  048/415 18 71, fax. č:

048/4124 693,e−mail: bb@soi.sk

* Európska komisia má úrady v hlavných mestách všetkých 25−tich členských štátov EÚ,  práve tak ako
v niektorých hlavných regionálnych mestách. Tieto kancelárie vám môžu dať radu a dokumentáciu 
v jazyku krajiny,  v ktorej sa nachádzate. Môžete nájsť ich adresu on−line na:

http://europa.eu.int/comm/represent_en.htm

* Komisia vytvorila sieť Európskych spotrebiteľských centier. Tieto centrá vás môžu poučiť
o vašich právach pri cezhraničných nákupoch. Kontakt na existujúce centrá pozrite: 

http://europa.eu.int//comm/consumers/map.htm

* Sieť národných domov Európskych mimosúdnych riešení (Clearing House of the European 
Extra−judical Network / EEJ−Net) bude v najbližších rokoch postupne rozšírená v celej rozšírenej EÚ. 
V tejto sieti vám môžu pomôcť pripraviť sťažnosť proti obchodníkovi v druhej krajine EÚ alebo sledovať 
riešenie vášho cezhraničného sporu pomocou "mimosúdnej" siete (podobne ako národná ombudsma−
novská schéma).                    Pre kontaktné informácie si klinite na: 

http://europa.eu.int/comm/consumers/redress/out_of_court/eej_net/acce_just14_en.htm

* Online informácie o EÚ môžete tiež nájsť v 20−tich európskych jazykoch na: http://www.europa.eu.int
Súbor faktov o vašich právach v Európskej únii je dostupný v angličtine, francúzštine a nemčine 

na stránke Komisie "Dialóg s občanmi": http://europa.eu.int/citizensrights/

Vaše otázky, upozornenia a podnety na vykonanie kontroly 
uplatňujte na príslušnom inšpektoráte SOI

Užitočné
kontakty 

SOI oznamuje, že na trhu v SR zistila v ponuke pre spo−
trebiteľa výrobok, ktorý bol oznámený do systému RA−
PEX Rakúskom, a ktorý predstavuje závažné riziko o−
hrozenia zdravia.Ide o nasledovný výrobok: Detské
penové puzzle  72 ks "Möbelix", EAN kód:
9007019153019. KRAJINA PÔVODU: Čína. Popis vý−
robku: Detské penové pestrofarebné puzzle 72 ks s pís−
menkami a rôznymi geometrickými tvarmi. Veľkosť jed−
ného dielu je cca 16 x 16 cm. Puzzle sú balené v prie−
hľadnej plastovej taštičke, do ktorej je vložená modrá pa−
pierová etiketa s nápismi v anglickom, talianskom, slo−
venskom a českom jazyku, uvedený EAN kód, piktogram
vekovej kategórie 0 − 3 roky, CE značka a nápis Made in
China. DRUH NEBEZPEČNOSTI: riziko zadusenia. 
PRÍČINY NEBEZPEČNOSTI: Hračka obsahuje odníma−
teľné malé časti, resp. pri skúške ťahom sa z puzzle od−
delili ďalšie malé časti. Pri bežnom a predvídateľnom
správaní malých detí, ktoré majú dobre známy zvyk vkla−
dať veci do úst, nie je možné vylúčiť riziko zadusenia. 
OPATRENIA NA OCHRANU TRHU: Predmetný ne−
bezpečný výrobok bol distribuovaný len v rámci kontrolo−
vanej obchodnej siete. Kontrolovaná osoba prijala dobro−
voľné opatrenia, na základe ktorých bol nebezpečný vý−
robok zničený.

Varovanie SOI  pred 
nebezpečným výrobkom 
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PREPITNÉ, SPREPITNÉ, TRINGELT, OBSLUŽNÉ, 

VŠIMNÉ, TIP, BAKŠIŠ, DIŠKRÉCIA ...

Za všetkými týmito spisovnými 
aj nespisovnými slovami sa skrývajú naše 
peniaze, ktoré dávame dobrovoľne navyše 

za platené služby  v hoteloch, reštauráciach, 
holičstvách, kaderníctvach, kozmetike... 
Na tejto strane našej redakčnej prílohy

sa spoločne zamýšľame nad ssprepitným

ÁNO, ČI NIE? AK ÁNO, KOĽKO?ÁNO, ČI NIE? AK ÁNO, KOĽKO?
Cítite sa v reštaurácii alebo u kaderníka pred platením neisto? Nie preto, že by ste nemali dosť peňazí
v peňaženke, ale práve preto, že neviete, koľko k účtovanej sume nechať, alebo,  či vôbec nechať
niečo navyše. Osobne poznám niekoľko solventných ľudí, ktorí sa netaja tým, že nikdy a nikde
nenechávajú žiadne sprepitné s odôvodnením, že nevidia dôvod platiť za niečo viac ako skutočne musia.
Logické, aj keď v našich podmienkach asi pomerne nezvyčajné.  

V dnešnej ankete sme sa našich respondentov v uliciach Veľkého Krtíša spýtali, koľko dávajú, a či
vôbec dávajú sprepitné.

l ANDREJ 
PAULUŠ (55 r.),

Malý Krtíš, 
živnostník

"Áno, dávam
sprepitné. Sumu
zvyknem za−
okrúhliť, niekedy
dám päťdesiať

centov aj viac. Myslím si, že ak
je človek spokojný so službou,
je normálne dať sprepitné."

l ETELKA BALLOVÁ (62 r.), 
I. Predmostie, 

dôchodkyňa
"Dám dvadsať −
tridsať centov.
Viac nemôžem
dať, pretože
som na dô−
chodku. Na dá−
vanie sprepitné−
ho sú ľudia zvyknutí." 

l VIERA VÉNOVÁ (61 r.), 
V. Krtíš, dôchodkyňa

"Keď si chce žena svoju kader−
níčku udržať a je spokojná s jej
službou, dať sprepitné je správ−
ne. Zvyknem dávať do tých päť−
desiať centov."

l BOŽENA ROŠTÁŠOVÁ (59 r.),
V. Krtíš, 

dôchodkyňa
"Patrí sa dať
niečo navyše,
keď je človek so
službou spokoj−
ný. Zákazník ta−
kýmto spôso−
bom ocení vyko−
nanú robotu."

l OĽGA DRDANKOVÁ (42 r.), 
Bátorová, 

nezamestnaná
"Zvyknem dať
sprepitné od päť−
desiat centov do
jedného eura.
Viac nedávam.
Sprepitné ne−
schvaľujem, lebo
každý pracujeme
a sme za prácu ohodnotení."

l JÁN ŽILKA (53 r.), V. Krtíš, 
robotník
"V reštauráci−
ách sumu za−
o k r ú h ľ u j e m .
Keď som so
službou spokoj−
ný, nechám
sprepitné. Keď
nie som spokoj−
ný, dám si zo

sumy vydať. Viem, že v zahrani−
čí sa necháva oveľa vyššie spre−
pitné ako u nás."

l JOZEF BODŽÁR, (41 r.), 
Nenince, robotník

"Nedávam nič navyše. Je veľká
drahota. Malo by to byť zarátané
v cene za ponúkanú službu."

l OĽGA VAGÁŇOVÁ (65 r.), 
V. Krtíš, dôchodkyňa 
"Nie je to cel−
kom správne.
Avšak, keď je
čašník v reštau−
rácii k zákazní−
kovi milý, zaslú−
ži si dostať
s p r e p i t n é .
Osobne necho−
dievam často do reštaurácií ani
do kadernictiev." 

l VERONIKA KRÁTKA (24 r.),
V.Krtíš, kuchárka
"V prípade, že
som spokojná,
dám euro aj
dve. Keď je člo−
vek spokojný,
je bežné "priho−
diť" čosi navy−
še."

l MÁRIA MURINČEKOVÁ (45 r.),
Nová Ves, 
riaditeľka 

školskej jedálne
"Do reštaurácie
chodievam má−
lo. Mám stálu
kaderníčku, kto−
rej nechám euro
aj 1,50 eur. S jej
službami som spokojná vždy,
pretože mám dobrú kaderníčku.
Myslím si, že kto je spokojný,
nechá sprepitné." 

l DANA STRHÁROVÁ (32 r.), D.
Strháre, výrobná pracovníčka 
"Sumu, ktorú mám zaplatiť, za−
okrúhľujem. Najvyšie sprepitné,
ktoré som dala, bolo euro. Pod−
ľa môjho názoru, ak je zákazník
spokojný v kaderníctve, holič−
stve alebo reštaurácii, je správ−
ne dať sprepitné." 

(Pokračovanie na str. 9)

n ŠPANIELSKO. 
PORTUGALSKO, FRANCÚZSKO

Bežné sprepitné je 5 − 10 percent z
hodnoty účtu. V týchto krajinách je
ale tabu čašníkovi dávať sprepitné
do ruky alebo mu povedať pri plate−
ní "To je dobré". Tu si necháme vy−
dať a sprepitné nechávame na stole.

n GRÉCKO, TURECKO
Primerané sprepitné je 15 percent. V
Turecku sa môžeme ale stretnúť s
tým, že čašník alebo hotelový perso−
nál sprepitné rázne odmietne. Naše
sprepitné ponúkame maximálne tri−
krát. Potom viac sprepitné nenúka−
me.

n TALIANSKO
"Coperto" znamená v Taliansku za−
klínacie slovíčko. Pod týmto označe−
ním rozumieme výraz "Menu". Pre
nás to znamená, že dať sprepitné nie
je nutné. Ak ho ale chceme dať aj
napriek tomu, necháme ho ležať na
stole.

n ŠKANDINÁVIA
Čím severnejšie, tým je sprepitné
nižšie. Takáto tu platí poučka. V Nór−
sku a Dánsku je bežné nechať spre−
pitné 5 percent z hodnoty účtu. Vo
Švédsku dávať sprepitné v hoteloch,
reštauráciách a taxíkoch je skôr vý−
nimočné, ako bežné.

n VEĽKÁ BRITÁNIA
Bežne dáme v reštaurácii sprepitné
10 percent. V baroch a krčmách sa
ale "trinkgeld" nedáva.

n EGYPT
"Bakšiš" je bežný nielen na Níle, ale
aj vo väčšine arabských krajín a to
nielen v hotelierstve a gastronómii,

ale aj všade v bežnom živote. Naprí−
klad aj za to, že nám niekto ukáže
správnu cestu.

n USA
V tejto krajine, je potrebné siahnuť
hlbšie do vrecka, pri dávaní sprepit−
ného. Tu je zvykom ponechať spre−
pitné 15 − 25 percent s hodnoty úč−
tu, pretože obsluha má nízky príjem
a so sprepitným počíta a berie ho
ako samozrejmosť. V USA je zvy−
kom sprepitné dávať aj vopred, ak si
chceme zaručiť dobrý servis

n ZÓNY, KDE SA 
SPREPITNÉ NEDÁVA

V Číne, Japonsku, Južnej Kórei, Ma−
lajzii, a Kostarike je sprepitné nezná−
ma a nezaužívaná  vec respektíve
nezaužívaný zvyk. V Ázii prepitným
môžete dokonca aj uraziť. V núdzi sú
lepšie malé darčeky ako peniaze.
Zóna, kde nemusíme dať sprepitné

je tam, kde sme boli odôvodnene
nespokojní so servisom, obsluhou a−
lebo jedlom. Toto platí ale vo všet−
kých krajinách sveta.

n ALL INCLUSIVE
V All Inklusive − rezortoch je skutoč−
ne všetko v cene. Dávať sprepitné
nie je potrebné. Kto ale chce dať aj
napriek tomu prepitné, je na to urče−
ný takzvaný  Tip−Box, ktorý je ulože−
ný na bare alebo recepcii. Toto spre−
pitné sa potom delí medzi celý per−
sonál rezortu.
n NOSIČ BATOŽINY A CHYŽNÁ
Nosičovi dávame asi 1 euro do ruky.
Chyžnej jedno euro za deň. Peniaze
necháme ležať na posteli alebo stolí−
ku.  

Aké sprepitné sa 
dáva v zahraničí? 

Sprepitné v zahraničí dávame v hoteli, reštau−
rácii alebo v taxíku. Ale aké vysoké sprepitné je
primerané? V ktorej krajine môžeme dokonca
sprepitným uraziť? Priblížme si teda, aké pravidlá platia v rôznych kraji−
nách sveta. Snažme sa byť aj v tejto situácii spoločensky etickí, ohľadu−
plní a pozorní. Nebolo by príjemné pokaziť si príjemný dojem takouto "za−
nedbateľnou" povinnosťou slušného a spoločensky vyspelého človeka.

ZHRŇME SI: Sprepitné a jeho výška, nielen na Slovensku,  je len na
samotnom hosťovi a zákazníkovi. Odráža sa v ňom jeho spokojnosť, či
nespokojnosť. Navyše,  v žiadnom prípade si nikto nesmie vymáhať
prepitné tvrdením, že hosťovi nemôže vydať, keďže nemá napríklad
dostatok drobných mincí. Je to veľmi trápna a zahanbujúca situácia −
pre obslužný personál. 
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VV módnom maga−
zíne ste našli účes,
ktorý by sa k typu
vašej tváre najlep−
šie hodil. Starostli−
vo ste si ho odložili
a pri najbližšej ná−
všteve kaderníctva
ste ho s nádejou vy−
tiahli. Váš kaderník
alebo kaderníčka
znalecky pokývali
hlavou, zastrihali nož−
nicami... a potom zo−
pakovali svoj obľúbe−
ný (a často jediný)
strih. Katastrofu zavŕšil
fén a kopa laku. Z vy−
túženého imidžu mla−
dej ženy  sa na vás zo
zrkadla mračí prísna
dôchodkyňa. V šoku
zaplatíte a pridáte sluš−
né sprepitné a doma
ako prvé utekáte pod
sprchu, kde sa snažíte
so slzami v očiach z "pan−
cierovej prilby"  vykúzliť niečo nosi−
teľné. 

BBohužiaľ, podobné skúsenosti nie
sú u zákazníčok zriedkavé. Nezlep−
šia sa dovtedy, pokým sa nezačnú
ženy na úroveň služieb sťažovať. Z
jednoduchého dôvodu: Ak neprejaví−
te nijaké výhrady, kaderník či kader−
níčka nemá motiváciu chodiť na ško−
lenia, kurzy a súťaže, kde by sa
mohli naučiť nové strihy a techniky
úpravy. Napríklad za dvojmesačný
kurz, kde sa do účastníkov neustále
“lejú” nové informácie a zručnosti,
zaplatia zahraniční stylisti aj desaťti−
síc eur. Väčšina našich kaderníkov
nie je ochotná  investovať ani do jed−
nodňového školenia za 130 eur.

Kvalita kaderníckych služieb sa u
nás preto pohybuje v začarovanom
kruhu, za ktorý však môžu aj zákaz−
níci.

SSťažujeme sa na nekvalitné topán−
ky, v reštaurácii dokážeme vrátiť pre−
pražené hranolky, no v kaderníckom
salóne sa naša asertivita stráca.
Vzhľadom na to, že výsledný efekt
ovplyvní náš výzor a náladu na pek−
ných pár týždňov, je naše správanie
pomerne nepochopiteľné. 

VVeľa nedostatkov na našom výzore

sa  dá zamaskovať, no pokazený ú−
čes len tak ľahko neskryjeme.  Na−
vyše, zle zostrihané alebo zničené
vlasy nám nenarastú za pár dní, ale
za niekoľko mesiacov. To je dosť dô−
vodov, aby sme sa o plánovanej
zmene účesu s kaderníkom trochu
porozprávali. Šikovný kaderník alebo
kaderníčka privítajú názorné ukážky
v podobe fotiek a obrázkov, ktoré
priblížia zákazníkovo želanie. Nieke−
dy sú dokonca lepšie ako slovný o−
pis, pri ktorom môže ľahko dôjsť k
nedorozumeniu. Kaderník by mal kli−
enta vypočuť, no mal by mu zároveň
odporučiť, čo je pre neho vhodné a
čo už nie. Často sa stáva, že stylis−
ta vyplní mechanicky zákazníkovo
prianie, aj keď vie, že mu s najväč−
šou pravdepodobnosťou zničí vlasy.
Takto by to fungovať rozhodne ne−
malo. Úvodnú  konzultáciu by profe−
sionálny kaderník alebo kaderníčka
nemali odbiť vetou typu: ‚Tak, čo tu
s týmto chcete? ´ Naopak, dobrý ka−
derník by si mal na vypočutie klienta
vyhradiť aspoň pár minút a komuni−
kovať s ním aj počas úpravy účesu.

RADA PRE KADERNÍČKY

NNespokojnosť klienta sa dá vycítiť už
z jeho správania. Ak sa začne naprí−

klad mrviť na stoličke
alebo si často upra−
vuje účes a prehra−
buje vlasy, je dobré
na chvíľu prestať a
ďalší postup úpravy
vlasov so zákazní−
kom prebrať. 

Viete, že aj vlasy
sa dajú 

reklamovať? 
Ak nebola kader−
nícka  služba po−
skytnutá kvalitne
a chyba sa dá
napraviť, spotre−
biteľ má právo
na jej bezplatné
odstránenie. Vý−
hrady treba tl−
močiť kaderní−
kovi okamžite,
pretože neskôr
sa pochybenie
dokazuje ťaž−
šie.

ZZáručná lehota na kadernícke služ−
by nie je špeciálne upravená, preto
platí všeobecná trojmesačná záruka
na služby, ktorú stanovuje Občian−
sky zákonník. Poskytovateľ služby
musí reklamáciu vybaviť bez zbytoč−
ného odkladu, to znamená najrých−
lejšie po zistení chyby. Ak odmietne,
spotrebiteľovi nezostáva nič iné, len
sa obrátiť na súd. Dôkazné bremeno
nesie zákazník, ktorý musí preuká−
zať, že kadernícka služba bola po−
skytnutá nekvalitne. Pomôžu výpo−
vede svedkov, fotografie zničených
vlasov, prípadne odborný posudok
dermatológa.

(Dokončenie zo str.8)
l PETER MARKO (35 r.), 

Ďurkovce, policajt
"Väčšinou zvyk−
nem dávať spre−
pitné od dvad−
sať do tridsať
centov. No viac
ako päťdesiať
centov nedá−
vam. Správne je
dať sprepitné,
vtedy, keď ste s

poskytnutou službou spokojný."

l FRANTIŠKA
HAJDÚCHOVÁ
(64 r.), Hrušov,

dôchodkyňa 
"Nedávam žiad−
ne sprepitné,
pretože necho−
dím do reštaurá−
cií. Neviem po−
vedať, či dávať
sprepitné, je správne alebo ne−
správne. No niekedy treba oce−
niť ochotu personálu." 

l KLÁRA ŠURINOVÁ (53 r.), 
Kováčovce, invalidná dôchodkyňa 

"Sumu zvyk−
nem zaokrúhliť,
na sprepitné
dám od dvadsať
do päťdesiat
centov. Viac
nie. Keď som
so službou spo−
kojná, vždy ne−

chám tringelt a je to úplne bež−
né."

l BRONISLAVA KOVÁČOVÁ 
(18 r.), M. Kameň, študentka 
" S p r e p i t n é
zväčša zaokrú−
hľujem. No viac
ako euro nedá−
vam. Ak je ob−
sluha v reštau−
rácii príjemná,
je vhodné dať
sprepitné, pre−
tože ten čašník si to zaslúži. Ale
ak vás v reštaurácii ledva ob−
slúžia, nenechala by som nič.
Ani desať centov."

−Text a foto ankety: EDIT  −

PRÍLOHU 
PRST PODÁVA PRST PODÁVA 

POMOCNÚ RUKU,POMOCNÚ RUKU,
na ktorú finančne prispel 
VUC Banskobystrického 
samosprávneho kraja,  

pripravila a na vaše námety 
do budúceho čísla čaká  

RUŽENA HORNÁČEKOVÁ 
− noviny.pokrok@stonline.sk,
0918 59 65 65, 0902 302 102. 

ZDÁ SA TO TROŠKU ZDÁ SA TO TROŠKU 
"PRITIAHNUTÉ "PRITIAHNUTÉ 
ZA VLASY",ZA VLASY",
ALEALE

AJ VLASY MÔŽETE
AJ VLASY MÔŽETE

REKLAMOVREKLAMOVAŤ AŤ 
Stalo sa vám, že ste sa po návšteve kaderníka cítili veľmi nesvoja?  V
pohľadoch okoloidúcich ľudí na vašu hlavu ste čítali pobavenie alebo
zdesenie? Skrátka, to čo vytvorila vaša kaderníčka alebo kaderník sa
dalo nazvať čímkoľvek, len účesom nie? Stalo sa vám, že vám kader−
níčka vnútila celkom inú farbu vlasov, než po akej ste túžili?  Ste ne−
šťastné a v duchu zúrite? Milé dámy, žiaľ, môžete si za to samy. A pri
tom, ste to mali celkom inak naplánované:

Na záver, milé dámy a vážení páni, vám želáme, aby ste od svojej 
kaderníčky alebo holiča odchádzali čo najspokojnejší, a aby ste ces−
tou od neho videli len samé obdivné pohľady ľudí, ktorých stretnete.
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Pani  Ingrid totiž svoje podnikanie za−
ložila na výrobe sklenenej vitráže na
mieru. Ak si nemôžete dovoliť vyme−
niť celú kuchynskú linku, prípadne
vám priestorovo terajšia linka vyho−
vuje, len máte pocit, že je už zasta−
ralá, nemoderná, stačí vymeniť dvier−
ka, prípadne do dvierok vložiť  fareb−
nú sklenenú vitráž. Vybrať si môžete
z 85 farieb a vzorov dvierok pre ku−
chynské  linky a iný nábytok. Ingrid
Rozimová vám bezplatne poradí, čo
by sa do vášho interiéru najlepšie ho−
dilo a návrh aj zameranie získate
bezplatne.     Ingrid Rozimová sa tiež
venuje návrhom a výrobe vitráží do
interiérových a exteriérových dverí,
výrobe sklenených vitrážnych obra−
zov a rôznych dekoračných predme−
tov zo skla, ktoré dotvárajú a skráš−
ľujú interiér domov, bytov, kancelárií.
* Majiteľky chránenej dielne sme
sa spýtali, aký ďalší sortiment vý−
robkov dokáže potenciálnym zá−
kazníkom ponúknuť: 
−  Okrem už spomínaných vitráží,

kuchynských a nábytkových dvierok,
obrazov a iných dekoračných pred−
metov zo skla máme v ponuke aj
pracovné dosky, nábytkové kovanie
a úchytky na nábytok  moderných
tvarov. Zákazníkom tiež ponúkam
predaj tabuľového štruktúrovaného
skla podľa vzorkovníka, taktiež
mám v ponuke 25 odtieňov fa−
rebných nepriehľadných skiel
lacobel, ktoré sú momentál−
ne veľmi obľúbené a použí−
vané najmä do posuvných  dverí
vstavaných skríň, ale majú svoje po−
užitie aj v kuchyni, kúpeľni,  prípadne
dokážem splniť aj špeciálnu požia−
davku zákazníka.  
* Začínajúcej podnikateľky sme sa
spýtali, čo ju priviedlo k tomuto
zaujímavému podnikaniu: 
− Vyštudovala som Strednú priemy−

selnú školu strojnícku v Brezne, tak−
že k technike som mala vždy blízko.
Mám dlhoročný záujem o rôzne
"hobby techniky". Maľovaniu skla
som sa začala venovať ako koníčku
pred troma rokmi. Onedlho k nemu
pribudol aj záujem o vitráž a speka−
nie skla. Tieto techniky som vlastne
našla na internete náhodou a ihneď
ma neskutočne očarili.  Takmer hneď
po ich "objavení", som sa rozhodla
absolvovať  kurz výroby vitráže a ne−
skôr aj  kurz fusingu − spekania skla.
Vo svojom voľnom čase som  potom
začala vyrábať obrázky, svietniky,
misky technikou Tiffany (vitrážna
technika) a verila som, že raz budem
môcť aj spekať sklo − teda, že si kú−
pim fusingovú piecku a ostatné veci
k tomu potrebné. Vzhľadom na sku−
točnosť, že medzičasom som zostala
nezamestnaná a neskôr aj na inva−

lidnom dôchodku, rozhodla som sa
živiť prácou, ktorá mi predtým bola
koníčkom,  a ktorú by som mohla vy−
konávať  v súlade s mojim zdravot−
ným postihnutím a so súhlasom le−
kára. 
* Skutočné podni−
kanie a výrobu ste
naplno rozbehli
len pred pár týž−
dňami, čo však to−
mu všetkému
predchádzalo? 
− Okrem  nekoneč−

ných formalít s vy−
bavením podnikania
som intenzívne sle−
dovala trendy v ob−
lasti užitkového aj
dekoratívneho tvo−
renia, začala som
spolupracovať s po−
radkyňou v oblasti in−
teriérového dizajnu.
Hľadala   som mož−
nosti odbytu mojich
hotových výrobkov, aj
z radov firiem, ktoré
si zo zákona nespĺ−
ňajú povinnosť za−

mestnávať určité

percento ľudí
so ZPS, na−
koľko ako
náhradné pl−
nenie môžu v
potrebnej su−
me nakúpiť

výrobky alebo
služby z chránených dielní. Uzavrela
som zmluvu o budúcom odbere vý−
robkov s firmou Wellnea, s.r.o., zo
Senca, ktorá si spomedzi 58 prihlá−
sených chránených dielní vybrala 10,
ktorým bude pomáhať v propagácii,
reklame a  predaji výrobkov. Som v
jednaní s ďalšou firmou, ktorá pomá−
ha  propagovať a predávať výrobky
chránených dielní firmám, ale je to
ešte neukončená záležitosť, teda ne−
budem o tom zatiaľ hovoriť. V súčas−
nosti pracujem na sprevádzkovaní
mojej  web stránky a e−shopu, kde sa
záujemci zoznámia s mojimi výrobka−
mi a súčasne si ich budú môcť ob−
jednať. V septembri plánujem za−
mestnať jedného človeka so ZPS,
ktorý sa bude venovať výlučne pre−
daju a v januári 2011 ďalšieho,  teda
skôr ďalšiu, lebo by to mala byť krea−
tívna žena, pretože jej práca bude sú−
visieť prevažne so šperkami.
* Väčšinu zákazníkov zaujímajú
dodávateľsko−odberateľské vzťahy
firmy, u ktorých si niečo objedná−
vajú. Ako fungujú, resp. by mali
fungovať vo vašom prípade? 

− Potrebný materiál pre moje podni−
kanie nakupujem u firmy Quatro,
s.r.o., Považská Bystrica, ale aj pro−
stredníctvom e−shopov  na Sloven−
sku, ale aj v ČR a krajinách EÚ (hlav−
ne farby na sklo a doplnkový materi−
ál na výrobu šperkov). Odberateľom,
ktorí si výrobky objednajú prostred−
níctvom môjho e−shopu, budem vý−
robky zasielať poštou na dobierku,
prípadne si ich môžu prísť vyzdvihnúť
osobne. Zákazkovú výrobu výplne
dverí,  kuchynských dvierok a špeci−
álnych zákaziek doručím zákazníkovi
domov na adresu osobne. Odberate−
ľom − podnikom − na základe doho−
voru objednaný tovar doveziem, prí−
padne si ho vyzdvihnú vo firme. Na
základe predbežnej ústnej dohody fir−
ma Wellnea, s.r.o, Senica,  ktorá má
záujem sprostredkovať časť  mojich
výrobkov na predaj firmám ako ná−
hradné plnenie,  si tieto v rámci vlast−
ného zvozu bude odoberať osobne
vo firme. Stolárstvo Martin z Novej
Vsi si výplne dvierok prídu zobrať o−
sobne.
* Každý podnikateľ, ktorý sa dá na
túto neľahkú cestu, má vo svojich
víziách cieľ vydržať čo najdlhšie,
aby mu podnikanie prinášalo o−
soh, a aby ľudovo povedané − ne−
skrachoval. Aké riziká svojho pod−

nikania vidíte ako
najväčšiu hrozbu
svojho podnikateľ−
ského neúspechu? 
− Vzhľadom na sku−
točnosť, že výrobný
program mojej firmy
nie je viazaný na od−
ber jedného stáleho
odberateľa a už od
začiatku je pomerne

široko zame−
raný, nevi−
dím žiadne
riziko ohro−
zenia pracovného
miesta. Naopak,  plánujem prijať do
pracovného pomeru ďalších dvoch
zamestnancov so ZPS. Odbyt mojich
výrobkov je rôznorodý,  plánujem ich
predávať aj vyrábať ako hotové vý−
robky, tak aj výrobky na zákazku.
Taktiež moje odbytové "cesty"  sú ob−
čania, podniky, vlastný e−shop, spolu−
práca pri odbere výrobkov s firmami
špecializujúcimi sa na predaj výrob−
kov chránených dielní, spolupráca so
stolárstvami a výrobky budem ponú−
kať aj cez maloobchody. Som pre−
svedčená, že riziko neúspechu roz−
voja mojej firmy pri tejto marketingo−
vej stratégii je úplne minimálne.
* Ako každé podnikanie, určite aj

vaše má silné a slabé stránky. Na
ktorých silných stánkach ste si za−
ložili podnikanie? 
− Podrobne som analyzovala súčas−

ný trh a jeho ponuky v činnosti, v kto−
rých som sa rozhodla podnikať.  S u−
spokojením môžem konštatovať, že k

silným stránkam môjho podnikania
môžem počítať hlavne spoluprácu so
stolárstvom, ktoré sa špecializuje na
výrobu kuchynských liniek a má záu−
jem o moje vitrážne výplne dvierok.
Je to firma Martin, Nová Ves. Mám
tiež zmluvu s firmou  Wellnea s.r.o.,
Senec o možnosti odoberať moje vý−
robky a ponúkať ich v rámci ich po−
nuky  z CHD ako náhradné plnenie.
K silným stránkam môjho podnikania
počítam aj veľmi rýchle  prispôsobe−
nie sa požiadavkám trhu a keďže
každá zákazka bude originálna,  ku
každej budem mať aj osobný prístup.
Tiež verím, že moja radosť z práce sa
odzrkadlí na kvalite mojich výrobkov
a tým spokojnosti mojich zákazníkov.
K slabým stránkam môjho podnikania
zaraďujem hlavne nízku kúpyschop−
nosť obyvateľstva v okrese a podpí−
sať sa pod môj prípadný neúspech
môže aj hospodárska kríza. Avšak
predpokladám a verím, že pri mojom
širokom zábere výrobkov, ich rôz−
nych cenových reláciach a kvalitnom

osobnom poradenstve a prístupe,
si získam verných zákazníkov,

ktorí sa budú ku mne radi vracať.
* Úspech podnikania závisí od via−
cerých okolností ale k najdôležitej−
ším aspektom azda patrí konku−
rencia. Tá dokáže podnikateľa ob−
čas správne vyburcovať a v ko−
nečnom dôsledku prispieť ku vše−
obecnému skvalitneniu výrobkov a
služieb, ale tiež môže slabšieho a
nepripraveného zlikvidovať. Ako
máte vy zmapovanú svoju konku−
renciu? 
− Výrobou a predajom vitráží na mie−
ru sa na území  Slovenskej republiky
zaoberajú firmy Vitráže Šabová,s.r.o.,
Zlaté Moravce; Quatro, s.r.o., Považ−
ská Bystrica; Glasscentrum, s.r.o. Nit−
ra, Sklospektrum, s.r.o., Žitavany a
Firma Buják, Matúškovo. Spekaním
skla, tzv. technikou  fusing sa zaobe−
rajú Agentúra Eliška Bratislava, A−
SAK Bratislava, MM − GLASS Nitra.
Umelecký typ činnosti však pri získa−
vaní zákazníkov v mnohom závisí i
od individuálnej pečate výrobcu a
vkusu zákazníka. Moja tvorba sa bu−
de líšiť od produktov týchto firiem.

Predstavujeme začínajúcu podnikateľku INGRID ROZIMOVÚ  a jej chránenú dielňu INGA DEKOR 

Dekoratívna sklenená 
vitráž oživí váš domov 

Každý človek túži bývať v peknom a útulnom domove. Niekedy je mož−
né tento sen splniť ľahšie,  inokedy ťažšie, ale takmer vždy závisí od množ−
stva financií, ktoré na stavbu, rekonštrukciu alebo opravu máme k dispo−
zícii. Ženy si zvyčajne začínajú plniť svoje sny o peknom bývaní výmenou
alebo rekonštrukciou  kuchyne či kúpelne. Ak nechcete mať tuctové zaria−
denie a túžite po niečom originálnom,  možno by ste mali navštíviť chrá−
nenú dielňu Ingrid Rozimovej, INGA DEKOR na Ul.B.Nemcovej  vo Veľkom
Krtíši nachádzajúcu sa za školou vedľa predajne TIWA. 

− Čo zaželať začínajúcej podnikateľke? Predovšetkým veľa spokojných zá−
kazníkov a veľa kreatívnych nápadov pri navrhovaní a tvorbe zaujímavej vý−
roby. A ak si aj vy chcete zútulniť svoj domov

− skontaktujte sa s INGRID ROZIMOVOU na telefónnom 
čísle 0917 816 223 a navštívte jej chránenú dielňu INGA DEKOR. 

Ingrid Rozimová pri práci


